

特殊时期，习近平主席主持的这场特别峰会有何特殊意义

一场以“团结”命名的峰会——中非团结抗疫特别峰会，北京时间6月17日晚以视频方式举行。中国国家主席习近平在北京主持并发表题为《团结抗疫 共克时艰》的主旨讲话。

这也是新冠肺炎疫情发生以来，习近平主席开展的又一次重要多边“云外交”。

同3月26日作为成员国领导人出席二十国集团领导人特别峰会、5月18日应邀在世界卫生大会开幕式致辞不同，这次特别峰会，由中国同非洲国家南非和塞内加尔共同倡议，是一场重要的主场外交活动。

中国为何要倡议举办这样一场峰会？习近平主席在峰会上的主旨讲话传递出哪些重要信息？新华社记者就此采访了专家学者。

（一）

“当前，疫情仍在全球蔓延，中国和非洲都面临抗疫情、稳经济、保民生的艰巨任务。”

这是习近平主席在讲话中对形势作出的判断。中国现代国际关系研究院非洲研究所副所长黎文涛说，中国和非洲抗击疫情都取得了成果，但疫情不确定性明显，全球最终战胜疫情将是一场持久战。应对疫情影响，仍是摆在中国和非洲面前的大事。

举办这次特别峰会恰逢其时。讲话中，习近平主席提出四个“坚定不移”。

事实上，疫情发生以来，中国和非洲始终相互声援、并肩战斗。从非洲各国纷纷为处于艰难时刻的中国送来宝贵支持，到中国向50多个非洲国家和非盟交付医疗援助物资、派出7个医疗专家组，双向向世界展示了什么叫“兄弟同心，其利断金”。

上个月的世界卫生大会开幕式致辞中，习近平主席专门提出“加大对非洲国家支持”；这次特别峰会上，他又宣布一系列支持非洲抗疫的行动，包括“提前于年内开工建设非洲疾控中心总部”“新冠疫苗研发完成并投入使用后，愿率先惠及非洲国家”等等。

“作为发展中国家最为集中的大洲，非洲是全球公共卫生体系的薄弱环节。”黎文涛说，中国主张人民至上、生命至上，帮助非洲兄弟筑牢维护人民生命安全和身体健康的防线，是中非命运共同体中应有之义。

（二）

习近平主席提出的第二个“坚定不移”，是“坚定不移推进中非合作”。

他说，为克服疫情带来的冲击，我们要加强共建“一带一路”合作，加快落实中非合作论坛北京峰会成果，并将合作重点向健康卫生、复工复产、改善民生领域倾斜。

着眼非洲国家面临的实际困难，中方提出一系列实打实的举措和倡议——在中非合作论坛框架下免除有关非洲国家截至2020年底到期对华无息贷款债务；同国际社会一道，加大对疫情特别重、压力特别大的非洲国家的支持力度；支持非洲大陆自由贸易区建设；支持非洲加强互联互通和保障产业链供应链稳定；共同拓展数字经济、智慧城市、清洁能源、5G等新业态合作……

北京大学非洲研究中心主任刘海方表示，2018年中非合作论坛北京峰会决定实施“八大行动”，勾画了推进中非合作、促进非洲发展振兴的路线图。因疫情影响，中方又宣布兼顾抗疫当务之急、疫后发展所需的一揽子新行动，充分表明中国对非政策是真实亲诚、一以贯之的。

“全球疫情态势严峻复杂，挑战和困难不能低估。”黎文涛说，非洲发展和中国紧密相关。疫情之下，双方经济发展都面临不小压力。这次特别峰会向非洲传递信心：中国将坚定支持非洲有序复工复产、发展经济、改善民生。

（三）

另外两个“坚定不移”，是“坚定不移践行多边主义”“坚定不移推进中非友好”。

“特殊时期召开的这次特别峰会，更加彰显中国外交方针。”刘海方说，在疫情深刻影响国际秩序的时候，特别峰会召开本身就表明：中国一如既往地坚定支持多边主义，并同广大发展中国家紧紧站在一起。

这一点，也体现在出席特别峰会的名单中——除中国和十个非洲国家的领导人、非盟委员会主席外，还有两位来自多边国际组织的特邀嘉宾：联合国秘书长古特雷斯、世界卫生组织总干事谭德塞。

讲话中，习近平主席明确指出：中方愿同非方一道，维护以联合国为核心的全球治理体系，支持世卫组织为全球抗疫作出更大贡献。

外交学院当代中国外交研究中心主任张历说，面对病毒这个全人类的共同敌人，国际社会本应团结一致，西方个别国家政客却无端抹黑中国和有关国际组织。关键时刻，非洲国家给予中国宝贵理解和巨大支持。

会议发表《中非团结抗疫特别峰会联合声明》，重申反对将疫情政治化、病毒标签化，呼吁国际社会共同防止歧视、污名化作法。此外，还明确提出继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。

“政治上的相互支持始终是中非友好的鲜明底色。”黎文涛说，在单边主义抬头、全球抗疫形势依然严峻的背景下，最大的发展中国家、发展中国家最集中的大洲宣布团结合作，为全人类战胜困难注入更大信心。

（记者杨依军、伍岳、邹多力、罗鑫）
新华社北京6月18日电

中非携手同战“疫”，患难见真情

国家主席习近平17日晚在北京主持中非团结抗疫特别峰会，会议以视频方式举行。与会领导人一致决定加强团结抗疫的共同努力，携手构建中非卫生健康共同体。

当前，新冠疫情在非洲不断蔓延。非洲疾病预防控制中心数据显示，截至17日，非洲新冠确诊病例已超过26万例，死亡病例超过7000例，疫情已扩散至所有非洲国家。

在这一关键时刻举行中非团结抗疫特别峰会，再次彰显了中非患难与共的兄弟情谊。

中国，我们和你在一起

2月初的一天，肯尼亚马萨雷贫民区，烈日照得铁皮房子屋顶闪闪发亮。在人们平时踢球的小广场上聚集着上千名孩子，“支持中国，武汉加油”的声音不绝于耳。

这些学生来自马萨雷的10所学校，他们一大早就各自学校出发，高高举着祝福的牌子，一路走一路喊……

“我为中国发生的疫情感到难过。中国加油！我们和你在一起！”来自“拥抱爱”学校的学生萨拉基说。曾经，一场大火毁了萨拉基的学校，是来自中国的志愿者重建了那里，萨拉基把对中国的感谢深深留在了心里。

来自贝宁的莱东瀚是江苏大学医学院的一名留学生，今年1月在南昌一家医院做助手期间遭遇新冠疫情。他主动向医院递交请战书，加入医院组织的抗疫应急队伍。

“虽然我是外国人，但不能是‘外人’。中国老师教了我这么多，现在疫情来了，我怎么能置身事外呢？我要让中国人民感受到中非之间的友谊，感受到非洲和中国在一起。”莱东瀚动情地说。

尽管相隔万里，非洲人民对中国的疫情看在眼里，放在心上，在中国人奋力战“疫”的关键时刻，不断向中国传递爱心与信心：

非盟成员国外长们在2月初非盟首脑会议期间集体宣布，在抗击新冠肺炎疫情的战斗中同中国政府和人民站在一起；埃及紧急向中国提供10吨医疗物资；南非口罩生产商向中国捐赠3万只口罩；赤道几内亚和吉布提这两个仅有约百万人口的国家分别向中国政府捐款200万美元和100万美元；非洲最大航空公司埃塞俄比亚航空公司自1月24日起一个月内通过50余架客货航班向中国运送了超过1400吨防疫物资……



▲6月1日，在赤道几内亚首都马拉博，中国医疗专家组考察一所收治新冠患者的定点医院。
新华社发（中国赴赤道几内亚抗疫医疗专家组供图）

患难见真情，非洲国家的支持和帮助温暖了中国人民，也成为中非患难与共的最新例证。

来自东方的“及时雨”

3月22日凌晨，广州白云机场，埃塞俄比亚航空ET3751航班机组与广州塔台隔空对话。埃航机组：“今天我们将满载中国捐赠给非洲的医疗物资飞往埃塞俄比亚。谢谢中国！”广州塔台：“一路平安！中非友谊万岁！”

经历10小时飞行后，这架飞机抵达埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，机上满载的540万只口罩、108万套试剂盒、4万套防护服和6万个防护面罩被用于支援非洲各国抗击疫情。

埃塞俄比亚考特贝医院的护士所罗门·阿耶莱是这批物资的众多受益者之一。阿耶莱说，这些来自中国防疫物资填补了医院的物资缺口，中国分享的防疫经验也帮助他和同事更好地开展工作。

自2月中旬非洲出现新冠确诊病例后，中国政府和人民用各种方式向非洲国家提供

支持和帮助。

3月底，津巴布韦新冠肺炎定点医院威尔金斯医院完成升级改造，病床数从35张增加到60张，还增配了10张重症监护室床位。升级改造项目由在津中资民营企业出资，两国施工队24小时不间断施工，快速高质量地完成了这一项目。

“在中国企业帮助下，我们现在能够为重症患者提供治疗，我们有重症监护室、有呼吸机，我们可以挽救更多生命！”津巴布韦首都哈拉雷市卫生局局长普洛斯特·崇普说。

为支持非洲国家抗疫，中国已向非洲各国和非盟交付了大量医疗援助物资，向11个非洲国家派出148人次的抗疫医疗专家组，并同非洲国家举行30余次专家视频会议。46支中国援非医疗队开展各类培训活动近400场，同非方分享抗疫经验，培训当地各类人员2万多人次。

马里环境和健康问题专家卡利卢·迪亚拉说，早在马里首例确诊病例出现前，中国捐助的第一批物资已经抵达马里，对马里这样一个卫生系统薄弱的内陆国家应对疫情至关重要。

杨洁篪同美国国务卿蓬佩奥举行对话

外交部发言人就此答记者问

新华社北京6月18日电当地时间6月16日至17日，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪应约同美国国务卿蓬佩奥在夏威夷举行对话。双方就中美关系和共同关心的国际与地区问题深入交换了意见。双方充分阐明了各自的立场，认为这是一次建设性的对话。双方同意采取行动，认真落实两国元首达成的共识。

新华社北京6月18日电外交部发言人赵立坚18日就中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪同美国国务卿蓬佩奥举行对话答记者问。

有记者问：请问杨洁篪主任与美国国务卿蓬佩奥对话中是否谈及近来双边关系中的突出问题，例如台湾、涉港等问题？

据赵立坚介绍，杨洁篪在对话中阐明了

中方对发展中美关系的基本态度以及在台湾、涉港、涉疆等重要敏感问题上的立场。

杨洁篪指出，中美合则两利、斗则俱伤，合作是中美双方唯一正确选择。中方致力于同美方一道努力，发展不冲突、对抗、相互尊重、合作共赢的关系，同时坚定捍卫自身主权安全发展利益。希望美方与中方相向而行，认真落实两国元首重要共识，推动两国关系回到协调、合作、稳定、共赢的轨道。

在台湾问题上，杨洁篪强调，世界上只有一个中国，台湾是中国不可分割的一部分。一个中国原则是中美关系的政治基础。中方捍卫自身核心利益的决心和意志坚定不移。中方要求美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，慎重妥善处理涉台问题。在涉港问题上，杨洁篪指出，包括建立健

全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制在内的香港事务纯属中国内政，中方推进涉港国安立法的决心坚定不移。中方坚决反对美方干预香港事务的言行，坚决反对七国集团外长就涉港问题发表的声明。中方敦促美方切实尊重中方主权，客观、公正看待香港国家安全立法，停止以任何形式干预香港内部事务。

在涉疆问题上，杨洁篪指出，中国政府依法在新疆采取反恐和去极端化措施，极大扭转了新疆安全形势，有力保障了新疆各族人民的生命权、健康权、发展权。中方对美方签署“2020年维吾尔人权政策法案”表示强烈不满，敦促美方尊重中方反恐维稳和去极端化努力，停止在反恐问题上搞双重标准，停止利用涉疆问题干涉中国内政。

就弗洛伊德之死所暴露问题 联合国人权机构举行紧急会议

弗洛伊德弟弟的控诉

新华社日内瓦6月17日电（记者葛晓阳、陈俊侠）应联合国非洲集团要求，联合国人权理事会17日举行紧急会议，就美国非裔男子弗洛伊德遭遇警方暴力后死亡所暴露的种族歧视、警察暴力等问题进行集中讨论。

联合国常务副秘书长阿明娜·穆罕默德在紧急会议上表示，持久和平与可持续发展只能建立在每个人的人权和尊严得到充分保障的基础上。最近发生的事件表明美国非洲裔群体所遭受的不公和歧视仍在继续，希望此次紧急会议成为一个历史的转折点，在全球范围遏制种族主义的浪潮。

联合国人权事务高级专员巴切莱特在紧急会议上呼吁国际社会采取切实行动，促使好几位人坚持奋斗却收效甚微的反种族歧视斗争在相关国家取得根本性胜利。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭在会议发言中表示，中国一贯反对一切形式种族主义和种族歧视，支持人权理事会举行此次紧急会议。

陈旭对弗洛伊德死亡表示震惊和悲痛，向他的家人致以诚挚慰问。他说，生命至上，黑人的命也是命。正如巴切莱特和许多联合国人权理事会特别机制专家所说，弗洛伊德事件不是孤立的，反映了美国长期存在、根深蒂固的种族歧视、警察暴力和社会不平等。他敦促美国倾听国际社会呼声，切实履行其国际人权义务，消除种族主义、种族歧视和其他侵犯人权现象，保障少数族裔合法权利，并在国际上停止将人权作为政治工具，摒弃双重标准作法。

“这件事再次给我们黑人上了相同的一课：在美国，黑人的命不是命。”

联合国人权理事会17日就美国非裔男子乔治·弗洛伊德之死所暴露的种族歧视、警察暴力执法等问题举行了紧急会议。乔治·弗洛伊德的弟弟在视频发言中的这句话，令参会的100多位各国和非政府组织代表倍感沉重。

5月25日，乔治·弗洛伊德被美国明尼阿波利斯市白人警察用膝盖持续压迫颈部后死亡，该事件在全美和其他国家引发大规模抗议浪潮，示威者们大声疾呼：“黑人的命也是命。”“当他被施暴致死时，我和我的家人在视频中看到他怎样痛苦地度过一生的最后时刻。一名警察在他的脖子上跪了八分四十六秒。我的哥哥在无助中呼唤我们已经失去的母亲，一遍又一遍地说他无法呼吸。但是，即使在他失去知觉之后，那名警察仍然不顾周围行人的请求，没有将膝盖从我哥哥的脖子上移开。”乔治·弗洛伊德的弟弟弗洛尼·弗洛伊德语气沉痛地回忆道。

“我哥哥只是近年来死于警察暴力的众多黑人之一。一个可悲的事实是，他的死亡并非孤立事件。我哥哥的遭遇就是美国警察如何对待黑人的真实写照。这次是我哥哥，

下次可能就是，或者其他人。”他说。弗洛尼·弗洛伊德在发言中呼吁联合国人权理事会成立一个独立调查委员会，对美国警察针对黑人的暴力执法以及对和平示威者的镇压进行彻查。

现场和远程参会的人士在倾听发言后表情凝重。很多发言者都认为，乔治·弗洛伊德之死冲击了人们的认知，并引发了广泛的恐惧和担忧。这一事件表明，在美国，种族歧视、滥用私刑等问题已经严重到了何种地步！

一位非政府组织官员表示，听了这位受害人家属的发言，如果还有人认为乔治·弗洛伊德之死及其暴露出的种族歧视问题并不严重，或者不值得予以特别关注，那么这要么是顾左右而言他的说话，要么是出于某种目的对相关国家赤裸裸的袒护。

正如包括世界卫生组织总干事谭德塞在内的22位非洲裔联合国高级官员近日联合发表的声明所指出的那样，乔治·弗洛伊德令人震惊的遇害源于一系列广泛而棘手的问题，这些问题并不会自行消失。人们必须对种族歧视说“不”，必须为捍卫自己的权利而抗争。

（记者葛晓阳）
新华社日内瓦6月17日电

外交部：相信中印双方能够妥善处理当前事态

新华社北京6月18日电（记者伍岳）外交部发言人赵立坚18日在例行记者会上表示，目前，中印边境地区的形势总体稳定、可控，相信双方能在两国领导人重要共识精神的指导下，妥善处理当前事态。

有记者问：据报道，中国国务委员兼外交部长王毅17日同印度外长苏杰生通电话。双方就中印边界西段局势交换了意见，请问中方有何评论？中印边境紧张局势是否会继续升级？

赵立坚说，针对近期中印边界西段的事件，王毅在同苏杰生通电话时已详细阐明中方严正立场。中方已多次申明，事件发生的起因是印方一线部队公然打破双方军长级会晤达成的共识，在加勒万河谷现地局势已经趋缓的情况下，再次跨越实控线蓄意挑衅、暴力攻击中方前往现地交涉的官兵，进而引发激烈肢体冲突，造成人员伤亡。

他说，事件发生以后，中印双方通过军事和外交渠道进行了沟通协调，双方同意公正处理加勒万河谷冲突引发的严重事态，共同遵守两国军长级会晤达成的共识，尽快使现地局势降温，维护边境地区的和平与安宁。

“目前，中印边境地区的形势总体是稳定的、可控的。相信双方能在两国领导人重要共识精神的指导下，妥善处理当前事态，共同维护好边境地区的和平与稳定，推动两国关系健康稳定发展。”赵立坚说。

戴高乐将军发表

《告法国人民书》80周年

法国举行纪念活动

据新华社巴黎6月18日电（记者唐霁）法国政府18日上午在首都巴黎举行活动，纪念戴高乐将军发表《告法国人民书》80周年。总统马克龙随后赶往伦敦，参加在英国举行的纪念仪式。

当天上午，马克龙在老战士的陪同下参观了巴黎解放运动博物馆。他说，“戴高乐将军的榜样力量将激励年轻一代法国人，面对混乱和怀疑，绝不退缩”。马克龙随后前往位于巴黎西郊的瓦雷利安山国家纪念碑主持纪念仪式，重新点燃代表法国抵抗运动精神的火炬，并聆听抵抗运动歌曲《游击队之歌》。

瓦雷利安山国家纪念碑为悼念在反法西斯斗争中英勇献身的法国人所建，大理石碑身正面镌刻着戴高乐将军《告法国人民书》中的名言“无论出现什么情况，抵抗运动之火将永远不会熄灭”。